





CRONICA LITERARA

Prețul răscumpărării

Să încercăm acum, la sfârșitul considerațiilor noastre, să privim ermetismul ca un preț de răscumpărare a poeziei...

aceștia, îi așeza Hades, la banchetul celor puri, (symposion ton hoson), incununați cu flori și gustând din beția eternă!

Doar un linx de vals în cuștilor de besne / Cu albatroși hrăniți și țesălat de regi; / Linului căluș se gudură cu negi / Și linge nănu 'n zori soarele pe glesne.

după sextant! Solidare cu transfiguratul călător, — fringhiile catargelor devin însele coarde din cea mai bună fabrică „Pirastro”.

Portret nu-i văd în boabele grânei și'n / Jcoluni, / Inel-i lasă-amprentele etirelor în / vis:

suflete comune, nu se află printre nebuni. — Acest nu este Dumnezeu, față de ontologia noastră...

O poezie cu obiect creiază necesar o Fizică sau o Retorică (aceiaș lucru) forme încheiate față de viața spiritului.

O astfel de vindere încearcă poezia ermetică, atât prin năzuința ei la viața în spirit, cât prin însăși înfățișarea ei tehnică...

Nu ne înșelăm dacă socotim „Melo”, printre poeziile în care cititorul comun mărturisește că nu înțelege aproape nimic.

Prin împietatea comisă, de a transforma în proză un poem, — răvășirea grădinii celor o sută de iriși...

Iată cuprinsul unor „ore” de rugăciuni, de neliniștită îndreptare a minții spre divinitate. Dumnezeu poate fi cum îl închipuim: „Unde pășește el pune și cerul mila”...

Există poezia în măsura în care afirmăm în principiu, sau gândim că se neacă în principiu. Această virtute a afirmării...

Să nu fie oare semn de reușită a „vanzării”, de învălire reală în spirit, această măturire că nu se vede nimic...

Să nu fie oare semn de reușită a „vanzării”, de învălire reală în spirit, această măturire că nu se vede nimic...

Adastă undeva orchestre — falange de strune, — fără el, — solist, — pe când violonistul se lasă răsfățat de femei...

unde pășește el, pune și cerul mila — Dar nu stă 'n șeu de aur „N'aude, / N'aveade”.

Sperăm a fi dovedit că în „Ore” se ascundea ceva. Ţelul nostru ar fi să demonstrăm că poetul avea dreptul să compue cură a compus, că, depilată, „Ore” era necesar să se înfățișeze astfel!

În momentul propice al inițierii în aura mistică, — neofitul părăsește pământul — Gea revoluată, — și alege mire intelectual, Mercur, frumos ca o femeie.

Intenționam mai de mult să ne oprim cu un comentariu pe marginea cărții „Filozofie și Poezie”...

intuiția empirică, când pe efortul lor conjugat. Vocațiunea pentru unitate și pentru totalitate (deci pentru absolut), vocația aceasta metafizică...

Următoarele rânduri definesc încă mai precis pozițiunea pe care se situează gânditorul român...

Vianu încearcă, în domeniul esteticii, acciși operă uriașă pe care un Max Scheler, un Nicolai Hartmann o întreprind în planul eticii...

Astfel înțelegem afirmațiunile ca cele următoare: „Nu tăgăduim existența unor concepții despre religie, filosofie și artă...”

veacului trecut, este reluat „more metafizico” de către d. Tudor Vianu. În câteva capitole substanțiale („Poezie și Mitologie”, „Poesia filosofică”, „Filosofia ca poezie”)

Tudor Vianu și valoarea artei

Cronica ideilor

de MIRCEA MATEESCU

1) „Filosofie și poezie”, ed. „Familia”, Oradea, 1937, pag. 9.











Literatură, artă, idei...

PAREREA LUI BENEDETTO CROCE DESPRE ESTETICA LUI MIHAIL DRAGOMIRESCU

Ilustrul critic italian, Benedetto Croce își exprimă părerea asupra sistemului estetic al d-lui Mihail Dragomirescu...

a se reconstrui, după analiză, în lumea spirituală, firește, sistematizarea d-lui Dragomirescu...

CĂTEAUA D-LUI CALINESCU

D. Nichifor Crainic a publicat studiul „Despre Artă” în Gândirea, revista d-sale...

„Hă, hă, hă, rădem și noi și fie-ne îngăduit să ne aducem aminte de hazul lui Socrate...”

Are d. Călinescu o căteua? Are și încă ce căteua cu cerul gurii negru? Are căteua căteii?

SI CONTRAOBIECTIA

Cum s-ar putea apăra sistemul d-lui Dragomirescu de obiectia lui Croce? Cu unul din argumentele serioase aduse...

ESTE DE GENUL MASCULIN

Un tânăr autor, asistent universitar, publică un necrolog despre profesorul său de limbi clasice...

CU PRILEJUL

expunerii capodoperele muzeului Prado la Geneva, în vara trecută, a fost amintită o anecdotă...

„Măia desnuda” a lui Goya. Aceasta „Măia goală” trece drept o pictură liberată...

În unul din ultimii ani de domnie, fostul rege Alfonso XIII al Spaniei, întovărit cu vărul lui, ducele de Alba...

HANS CAROSSA DESPRE RILKE

Intre mărturiile despre Rainer Maria Rilke, aceea a romanțierului și memorialistului german Hans Carossa...

Intre mărturiile despre Rainer Maria Rilke, aceea a romanțierului și memorialistului german Hans Carossa...

din întâmplare, ar fi putut să nu vadă în el decât un visător care se întrecea, într-o doară, ostentiv de viață, la trista-l locuință...

DESPRE CE ESTE ESENTIAL

sau temă de meditat, cu deosebire potrivită pentru vrumurile pe care le străbatem...

O REPLICA DIN BERNARD SHAW

Un savant filolog din „Pygmalion”, după ce moralizează pe un derbedeu că încearcă să-și prostesteze fata pentru bani...

POEZIE SI PUBLICITATE

Englezii nu uită nici în împrejurările prozaice ale vieții de toate zilele să-și amintescă de poezii lor favoriziți...

Evocarea baletelor rusești: Sergiu Pavlovici Diaghilev

de MITIȚA DUMITRESCU

În primăvara aceasta s'a inaugurat la Paris expoziția baletelor rusești, spectacole ce timp de 20 ani, între 1909-1929, au entuziasmat lumea întreagă...

Beatuludinea, încântarea, mirajul, torantul desfășurării ovațiilor produse de acei magicieni creatori de frumos...

Astfel se formă un grup artistic, animat de aceeași dragoste de frumos și de aceeași aspirație...

gura în program. Reușita acestor concerte depășește succesul celorlalte astfel că în anul 1908, Diaghilev prezintă publicului parizian...

Destine pecetluite de mediu

(Urmare din pag. 1)

În jurul lui Diaghilev s-a format un grup artistic, animat de aceeași dragoste de frumos și de aceeași aspirație...

Terminându-și studiile, Diaghilev făcu primul său voiaj în Occident, tocmai în momentul când marea mișcare „artă pentru artă” atingea paroxismul...

Pentru început prezentară muzica franceză modernă. În jurul lui 1906 obținui, prin prietenia săi francezi, să prezinte o expoziție a picturii rusești la Salonul de Toamnă...

Incununația vastei sale opere de renaștere rusă s'a făcut însă în primăvara anului 1909, când a arătat Parisului, tot ce a putut realiza închipuirea mai frumoasă: baletelor rusești.

simte această obligație, face astfel câțiva kilometri, prin praful străzii, frecându-și cottele de celălalt, într-o intimitate provocată, gestuclănd, sau vorbind egomolot tot felul de banalități...

POȘTA REDACȚIEI

Dumitru Baciu: Poeziile reținute pentru publicare își așteaptă rândul. Despre cele trimise recent, gânduri bune.

fară de cazul când expeditorul menționează dorința de-a i se păstra. A. L. — Năsuud: Adresa cerută este: Dr. Ion Biberi, Turnu-Severin.

Debutul său de organizator în lumea artelor îl făcu în anul 1897, când organiză prima expoziție a pictorilor contemporani francezi și englezi, care avu loc în galeriile particulare ale Muzeului Stieglitz.

Concursul scriitorului Th. D. Sperantia

La sfârșitul anului școlar trecut am anunțat în paginile revistei noastre, condițiile concursului cu premii pe care familia lui Th. Sperantia, de acasă cu „Universul Literar”, îi instituit, cu prilejul împlinirii a zece ani dela moartea regretatului scriitor...

Merituose. Textul acestora va fi deseori publicat în revista parțial sau în întregime. Dacă împrejurările ar cere-o, unul din cele două premii de onoare o mie de lei va putea fi împărțit spre a se atribui lui, împotriva concurenței de merit egal.